LF4 Lineare Funktionen

Thema: Lineare Funktionen im Kontext X

Wo braucht man lineare Funktionen?

/Wo braucht man Iineare\/ \

Mit linearen Funktionen lassen sich viele im Alltag Funktionen? Funttionsglelchung einer
. « . Bei Taxi- oder
auftretende Probleme »modellieren®. Beim Stromtarifen gibt es haufig
Modellieren wird zunachst iiberlegt, wie das Problem eine Grundgebihr und flx)=mx+b
. . . . . verbrauchsabhiangige Kosten,
mit Hilfe der Mathematik vereinfacht beschrieben diese Zusammenhange kann Mit Steigung m und y-
werden kann, um es daraufhin mathematisch zu losen. | ™" m'tbl'"ef‘ren Funktionen Achsenabschnitt b.
eschreiben. /\ /
Am Ende wird iiberpriift, ob die Losung sinnvoll ist \
und zur anfinglichen Situation passt. ﬂ”e"‘“a"sﬂ::tii':" "““’ehéraph einer linearen Funktio)
Lineare Funktionen verwendet man zum Beispiel, um [

. . . +1 +1 +1 +1
Zusammenhdnge zu beschreiben, bei denen etwas

gleichmifRig zu- oder abnimmt - wird also der x- Bl

Wert der linearen Funktion grofier, dann fallt oder -11 3 5 7
i g NN

steigt auch der y-Wert. \ S S S +2/\

Musterbeispiel I — Steigung

Steigungen werden im Alltag hdufig in Prozent angegeben.
Das Schild warnt Autofahrer vor einem starken Anstieg.
Dabei bedeuten 12% Steigung, dass die Straf3e auf

100 m Entfernung 12 m ansteigt. Bei der steilsten Strafse
der Welt iiberwindet man auf 150 Metern etwa eine Hohe
von etwa 50 Metern. Welche Steigung hat die Straf3e?

Die Steigung kann {iber ein Steigungsdreieck

50 berechnet werden.
° Das heifdt die Steigung m der Strafie betragt etwa m = 15—;) = % ~ 0,3

150 Man wandelt das Ergebnis in eine Prozentangabe um, also
m = 0,3 entspricht 30% Steigung - auf 100 m steigt die Strafde 30 m.

Musterbeispiel IT — Taxifahrt

Bei einem Taxiunternehmen wird fiir jede Fahrt eine Grundgebiihr von 3 € und ein Kilometerpreis von 1 €
berechnet. Wieviel zahlt man fiir eine Fahrstecke von 1 km, 2 km, 5 km?

Gib eine Funktionsgleichung fiir die Kosten in Abhadngigkeit von den gefahrenen Kilometern an!

Losungsansatz:
Funkti h
/ Funktionsgleichung /,‘ unktionsgrap \
Fur jeden Kilometer der Fahrt, zahlt man 1 €. Also ! Pree I EU
betrdgt der Anstieg m = 1. ol
Die Grundgebihr betrdgt 3€ und muss zusatzlich zum 8l
Kilometerpreis gezahlt werden. Der y-Achsenabschnitt iy
der Funktion ist also b = 3. N
Die Funktionsgleichung lautet: Wertetabelle |
kf(x) =x+3 Fiir 1 km bezahlt man 3 € Grundgebiihr und 1 € i
Fahrtkosten, also 4 €. Die Preise fiir 2 km und 5 km kann 4
man aus der Tabelle ablesen. N
x (gefahrene Kilometer km) T 2 ? 4 |5 2|
e 1}
¥ (Preisin€) 4 5 6 7 8 o x Anzahl gefahrener Kilometer
\ / \o 1 2 3 4 8§ 6 1 aj
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? Ubungsaufgaben

1. Bestimme die Steigung m und den y-Achsenabschnitt b anhand der gegebenen Darstellungen!
Erklare, was m und b jeweils in der Situation bedeuten!
Hinweis: Hier kann dir Musteraufgabe 2 helfen! **

Héhe in cm
9
Situation A y Preis in Euro Situation B s
7
Der Graph zeigt die 7
L 6 ; f(x)
Kosten fiir eine Der Graph zeigt
Taxifahrt abhdngig ° das Abbrennen
von der Anzahl 4 einer Kerze:
der gefahrenen J (x) 4
Kilometer: 3
2
2
! 1
0 x Anzahl gefahrener Kilometer Zeit in Stunden

0
ot 2z 3 4 5 6 7 o 1 2 3 4 5 & 71

2. Welcher der gegebenen Graphen passtzuder | ;. wassermenge
beschriebenen Situation? in Liter
Begriinde deine Entscheidung!

Ein quaderférmiges Aquarium wird
befiillt. Zu Beginn befindet sich noch
1 Liter Wasser im Aquarium 3
. o
und pro Minute
werden gleichmdfSig
2 Liter Wasser
eingefiillt.

0 1 2 3 4 5 6 7

x 1 Zeit in Minuten

3. Welcher der gegebenen Funktionsgleichungen passt zu der beschriebenen Situation?
Begriinde deine Entscheidung!

fi(x) =4 —50x
fo(x) = —4x —50
fz(x) = —4x + 50
fa(x) =50x — 4

Nach einem heftigen Schneefall liegen
50 cm Neuschnee. Aufgrund milder

20T

die Schneeh6he nimmt pro

Stunde um 4 cm ab. Dabei gibt x die Zeit in Minuten und y = f(x)

die Schneehohe an.

4. Welche dieser Funktionsgleichungen kdnnte das Abbrennen einer Kerze beschreiben? Dabei gibt x die
Brenndauer in Stunden und y = f(x) die Lange der Kerze an.
Hinweis: Hier kann dir Musteraufgabe 2 helfen! *.

a. filx)=—x+6 b. L(x)=3x+8 ¢ f(x)=10 _éx d. f,(x)=-7x-35
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5. Die folgenden Zusammenhange zwischen zwei Gréfien kdnnen durch lineare Funktionen beschrieben
werden. Gib die beiden Grofden und die Steigung m der Funktion in Worten an.

Situation Grofie x GroRey = f(x) Steigung m

Beispiel: Ein Auto fdhrt in jeder Zeit (Fahrtzeit) Weg (Fahrtweg) 70 km pro Stunde

Stunde 70 km.

a. Fiir jede Melone muss man
2 € bezahlen.

b. Der Vorrat an Heizél nimmt
jeden Monat 1501 ab.

C. Auf100 km verbraucht ein
Lastwagen 15 1 Benzin.

d. Nach einem Fussballspiel
verlassen in jeder Minute
100 Personen das Stadion
durch die Ausgange.

6. Bestimme die Steigung m der linearen Funktionen mit der entsprechenden Einheit!
a. b. c.

e —T
35 Wassermenge in Liter 151 Lemperatur in c

Kaltmiete in €

30 250 1
05
25 200
0

20 0 05
150

15 2 25 3 35 4

Zeit in Minuten

100 -1

50

0 1 2 3 4 5 6 7 8 o 1 2 3 4 5| |25
Zeit in Stunden

Wohnraum in m>

7. Erginze die Liickentexte!
Hinweis: Hier kann dir die Musteraufgabe 1 helfen! *.
a. b. C.

S\
Bei der steilsten Strafde in
Deutschland legt man auf 200 m
Entfernung etwa 50 H6henmeter

») " Eine der steilsten Skipisten in zuriick. Das bedeutet eine
Bei einem Gefalle von 10% Osterreich fallt auf 100 m Steigung von ___ %.
falltauf ___ m Entfernungdie  qyrchschnittlich 78 m ab. Das T
Straffeum__m ab. bedeutet ein Gefille von __ %.
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4

3

—

/)

fley=m-z+b

8. Entscheide, ob die folgende Aussage wahr oder falsch ist und begriinde
deine Antwort!

i

»Bei einer Steigung von 100% muss man eine senkrechte Wand hochlaufen!*

9.

In den Behilter wird gleichmaflig Wasser eingefiillt.
Zu Beginn ist das Becken leer. Die Graphen unten zeigen die
Fullhohe in Abhdngigkeit von der Zeit.

y: Fullhéhe

Im Bild rechts siehst du den Querschnitt eines Wasserbehalters.

{

)O"

Bestimme den Graphen, der zu dem
Becken passt.
b. Skizziere jeweils den Querschnitt
eines Behalters, zu dem die anderen
Graphen passen.

~
an Wegim km
10. Die abgebildeten Funktionsgraphen zeigen die Bewegung |79/
zweier Fahrradfahrer. 60 \,Verwelse
a. Mitwelcher Geschwindigkeit sind die beiden 50/ LF2 Lage von Geraden
Fahrer gefahren? a0 (Schnittpunkte)
b. Welche Bedeutung hat der Schnittpunkt Fahrer 1
. 301
der beiden Graphen? “SLF2
C. Wieso ist die Situation hier stark vereinfacht? 207 Fahrer 2
Erklare, warum ein Weg-Zeit-Diagramm einer 10
s 1 .. Zeit in Stunden
wirklichen Fahrradtour anders aussehen wiirde. 0
0 1 2 3 4 6
Losungen
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